38. Takmuyerbe 3ajegHuue s gusnke
yYEHUKa CpeaHX LUKONA

Onwra rpyna

Pewemra

1. BAOATAK — ®usnka un dygbdan

a)

Ako y cBakoMm TuMy wrpa mo N wpada, a TOBDIIH-
Ha TepeHa je A, Tana je Opoj urpada jeqHOrT THMa 10
JEJIMHUATIY TIOBPIITUHE

n =

N

IIpubnmkHa yoa/peHOCT 10 HajOMMKer MPOTUBHUY-
KO Urpada W3HOCH

1
2yn’

Axo ce dynbanep kpehie 6p3unOoM v, OHZIA je Bpeme
norpebHo na ce npehe pacrojame d jeaHako

t=-,

v
TAKO 713 je Bpeme Kojer dyadajep uMa Ha pacriojara-
Y 3a TIpUjeM, KOHTPOJIY W TIPEJIajy JIOTITEe TPUINAKHO

1 /A
— = 2.5s.

t=—
20V N

HATIOMEHA: Tlomro je oBaj pe3yarar mpubInKaH,
TMPUINKOM TIperjiefama 3aaraka npusnalhie ce ceaku
pe3yaTaT KOju Cce OJi TMPETXOJHOT He pPa3jnKyje 3a
dbaxrop Behin o /2.

Pesynryjyha cuna xoja menyje va jonty je
F :pS7

T/ie je p JOJATHHU IPUTHCAK HAa YHYTDPALIHBU 3U]T
jonre, a S je TMOBPIIWHA JOAWPA JIONTE ¥ TIOIJIOTE.
Teomerpuja medopmarnyje npuka3ana je Ha CJIUIH,

~ -
.~ .-

@ je MOJIyNpEeYHUK JIOTNTE, S je ayomHa medopmarmje,
a r je MOJIyTpeYHUK KPY KHE TIOBPIIUHE KOjOM JIOTITA
JIOJIUPYj€e TOJJIOTY, TaKO JIa je

r? =a? - (a—s)? = 2as — s°.
TTomTo je s < a, mOC/TIeamY ce CAbupak MOYKe 3aHeMar-
putu. Crora je TOBPIIMWHA JOINPA JIONTE W TOIJIOTe
jeaHaKa
S = mr? = 2ras = Os.

Ogze je O obum jonite. Y TOKY OJCKOKA, BEPTUKATHA
Op3uHa IeHTpa JIONTE v je TOBe3aHa ca S Ha caeaenn
HAYUH

ds

FTE

Tako 1a je npyru IbyTHOB 3aKOH 3a MIeaslaH OICKOK
JIomTe

v=—

d?s
m@ = —Ops.

Pememe oBe mudepentujanine jeqnaunme je
s(t) = Asin(wt) + B cos(wt),

rae je w = /Op/m, nok cy A u B unrerpanuone
KOHCTaHTe Koje ce oapeljyjy u3 MOYeTHOr yC/I0Ba, 13
jé y TPeHyTKy MmoYeTKa KOHTakTa ¢ = ( WHTeH3UTEeT
BepTUKAJHE Op3WHE JIONTE Vg, TAKO [1a €€ KOHAYHO
nobuja ma je medopmarmja

5= %Sm <\/%t> ,

w3 dera ciiequ ja ce cuia gedopMaliije TOKOM Bpe-
MEHA Mema 110 3aKOHY

F = vy+/Opm - sin (\/ Opt) .
m

Ha ocHoBy OBe jeiHauIMHE, CITe/IN J1a je BpeMe Tpajama
nedopmaruje

T:m/Oﬁp —84.103s.

Beprukasina kommonenTa Op3uHe JIONTE TOCTE On0u-
jama oxpeljena je BpegHOhy pecTuTyIHOHOT KOeu-
ITUjEeHTa

Vg = €1,

TaKO JIa je POMEHa BEPTUKAJIHE KOMIIOHEHTE Op3uHe
jenHaka

Av=vy — (—v1) =va+v1 = (14 €)vy.

Kana ce sonra kim3a, Ha Wy Jeyjy CUlIa TPEmba,
Fi;, KOja ycmopaBa JIONTY a yjeHO H3a3WBa OOPTHHU
MOMeHAT OKO TleHTpa mace Jionte Fira. Cuia Tpema
je mara ca

Iy = UF v

rre je F, Beprukamna cuia u3mMelhy JIOITE U MOAJI0Te.
Hpyru BbyTHOB 3aKO0H je

dv
= —F; ma = Fy,

TaKo Ja je
du o Ftr
dv  F,
UnTterpamnuja oBe jeanaumne maje

Au=—pAv = —p(l + e)vy,

rae je Au = uo — u1. MOMEHT cujie Tpema JO0BOIU 10
TIPOMEHEe MOMEHTA MMITYJICA JIOTITE

I_:Fr7
at —



npn wemy je I = 2ma®. VnaTerpammjom mocmemme

jemnaunne mo0uja ce Ja je MpOMEeHA yraoHe Op3uHe
Aw = wy — w1 jenHaka

3 V1
Aw=-u(l+e)—.

Sl +e)—

Cywmupajyhu nperxosine pe3yiaTare, iMamo
Vg = €V,
ug = ug — u(l + ey,
U1

3
wQ:w1+§u(1+e)a

Jla 6u ce jomra KoTpshasa, moTeOHO je g3 Oyme
UCILY€H YCJIOB Ug/waa < 1, ITO HAKOH TPUBUjAIHUX
TpancdopMaImja aaje

2
w(l+e)vy > 5(u1 —wia).

3a JjomTy KOja ce He KOTpJba Tpe OJCKOKa wy = 0
TIOCJIETHHha HEjeTHAKOCT TIOCTaje

2
tgl > ————,
5u(l+e)

rae je 6 yrao m3mely mpaBia Kperama JIONTe u
nojtore. 3a MoJaTKe Jare y 3aJaTKy je

6 > 20°.
YcioB KoTpIbarha 6e3 Kan3ama Jiaje pesarujy
U2 = Waa.

Wurerpanujom jeqHaqdnna Kperama qo0mja ce

ma
Aw =——Au,
I
TAKO 73 ce J00uja
vp = evy,
Uz = —u1 + -wia,
2= gl + W
2 +3’U,1
Wy = —w —-—.
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BepoBarnoha na TpenyTHEM PE3yaTAT y TPEHYTKY ¢
Oyzme ni : ny jegHAKA je MPOM3BOAY BepoBaTHONA ma
3a BpeMe { MpPBU THM MOCTHTHE 71, A JAPYTH THM
Ng TOJI0BA (MOIITO Cy TU YCJOBU Yy HAIIEM MOJIEJY
HE3aBVCHN)

(rit)™ (7"2t)n26—(7‘1+7‘2)t.

Fryiny = nilng!

BepoBarnoha ma HE jesaH TUM He MTOCTUTHE TOJ 34
BpeMe ¢ U3HOCHU

Poo = ef(r1+r2)t.

Beposarnoha ma tum 1 3a Bpeme dt mocTurHe TOJ
je r1dt, Tako ma je BepoBarHOhA a2 HEMa TOJIOBA 3a
BpeMe t, a jja TUM 1 TOCTUTI'HE TIOTO/IAK Y TPEHYTKY ¢
je
dP; = re”(tr2)igy,
Murerpanujom oBor uzpasa ox 0 mo t nodbuja ce na je
BepoBaTHONA 78 TUM 1 TIOCTUTHE TIPBU TOJI
1

1+ 1o

P = (1 — e (mtra)ty,

2. 3AAATAK — ®usunyap getekTus

)

Crpyja u3 xkwuie ucrude yHudOpPMHO 0 TIoTycdepu
nospumue 2772, Tycruna crpyje je

1

22’

nTen3uTeT eIeKTPUIHOT TTOJba TTOBE3aH je Ca TYCTH-
HOM CTpYyje mpeko cienehe jemHadumme:

E=pJ,

rae je p ormopHOocT Tiaa. Jlo oBe Be3e MOXKe ce
nohu nosiazehn o OMOBOr 3aKOHA WM TUMEH3UOHOM
amaam3oM. IIpema Tome, nmamo

_ 1r
o 2mr?’
3a r = 10m mobwuja ce
E= 16X.
m

Mozkemo f1a mpeTHocTaBuMO 13 je eJIEKTPUIHO IM0Jbe
HA MECTy TJI€ je JOBEK CTajao MPHUOJIMKHO KOHCTAH-
THO, TAKO JIa je

V=Ed=8V.

Hore u Tpyn 1oBeka Hajiaze ce y CepujcKoj B3, TAKO
Ja je YKyIlaH OTIIOp YMTABOT Teja jeJHaK

R =2R, + R, =1600%.

13 OmoBor 3akoHA CjIen 113 je CTpyja KOja mpoThde
KpO3 TeJo

\%4
1= — = 5mA.
R
IIpopauynara ctpyja je 20 myta Mama OJ MUHHU-
MaJjiHe CTpyje Koja m3a3uBa (ubpuianujy, mpema
TOME, eJIeKTPUYHA KOMIIAHUja HUje KPHUBA 3a CMPT
yHecpeheHor.

Axo ca a 00e€KUMO TIONYNPEUHUK JKUIE, Taja je
pasinKa ToTeHnujana u3Mmely Tadke Ha pacrojamy r
OJI IIEHTPA >KHIIE U TaYKe Ha MOBPIIUHY XKUIIE je/IHAKA

/ " 1 1

" r a)’

To hemo 3BaTm MOTEHNIHWjAJIOM HA PACTOjarby I O
menTpa kure. llpumernMo ma je apyru cabupak

KOHCTAHTAH, TaKO Jla ra MOXKeMO ofbanuTH, ma je
TIOTEHIIH]j T

Ip
27?2

Ip
r=_—
2

Vi(r) =

_Ip1
oy

V(r)

Ako je jemma HOra Ha pacrojamy T a JApyra Ha
pacrojamwy r — [, Taga je Y0BeK Ha MOTEHIIH]aJLy
Ip 1

TaKO J1a KPO3 TeJIO IPOJIa3u CTPYja

LAV Ty
R 2rRr(r—1)’



Axo ce mocrenmu n3pa3 HaNWIIe KAo KB3APATHA
jeIHaYMHA MO MOJIYNIPEYHUKY T
2 Iip

oyl — _
" " 2miR 0,

a TOTOM Ce Ta jeJIHaYMHA Pelu

1 211p
e Y B el
" 2<+ +m’R>’

Bugumvo 1a r | kama | T u i |. Crora hiemo makcu-
MaJIHy BPEIHOCT 34 MPEYHUK 30HE OTACHOCTH JOOUTH
Kaga je l = L i1 = imin

2IL
D=L+/2+ =22 —94m
7"'ZminR

Jlakye Ha 3HAKOBMMAa OMACHOCTM TPEHA HATJIACUTHU
J1a je 3a0pameHO MPUJIAXKEHHE €BEHTYAIHO IPUCY THUM
KUIAMa Ha pacTojame ox 4.7 m.

3. BAATAK - lNpenamarse ceetnoctn nsmely cpeguna
Yy PenaTuBHOM KpeTamy

a) Hexka je koopauHaTHU CUCTEM M3a0PaH KAO HA CJIMIIH.
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Ha ocnoBy ®epmaoBor mIpuHIIAIIA, CBETJIOCT he MyTo-
BaTy u3 Tavuke Py 10 Tauke P, bupajyhu onaj myT Ha
KojeM je yKymHO Bpeme Hajkpahe. Jacuo je ma Bpeme
MMyTOBarma CUTHAJA 3aBUCH O] TIOJIOXKaja Tauke P y
KOjOj o1a3u 0 mpejaMarma. 1aj mosmoxkaj je onpelen
KOOPJAWHATOM Z1. ¥ Zyt KOODAUHATHOM CHCTEMY
(y xojem cpenuna 1 mMupyje), CBETJIOCT NpeJa3u ILyT
Py P, 3a Bpeme

ni
tl—tO:?\/ T+t

C napyre crpame, 3a myT ox P; mo P, morpebHO je
Jla 3HAMO KaKO Ce CBeTJIOCT Kpehe y KOOpIUHATHOM
cucremy 'y't' y xojeMm cpemmna 2 Mupyje. YKOJIUKO
neduaAIIIEMO

Axr =19 — 21,

Ay =y2 — Y1,
At =ty — 1y,

Taga Jlopewrose Tpancdopmalije 1ajy da Cy OIro-
Bapajyhu mpuparmnraju y npuMOBaHAM KOOPANHATAMA

Aul — Ax — vAt

N At — S Az

)
v2

c2

ITomiTo je
At = ﬁ\/Ax’Q + Ay’?,
c

Be3a m3mvehy At u Az je

2 2 2
c v 2 2 v
— At——Aw) = (Ax — vAt A 1—-—= .
n% ( C2 ( ) + y ( 62 )
OBa Be3a jaje KBajpaTHy jeqHadwny 1o At, dujum
pemaBamem ce mobuja ga je

v(1—n2)Az

1 fng%i
2y1- 50 m)ar - (- ngmay
+ 2 v2 ’
1 777,20*2

TTomro je At > 0, y ropmoj jeqHadnan OMpamMo 3HAK
+. Bpeme myToBama CBETIOCTH je

n
T:tQ_t[):At"_?l l’%-ﬁ-y%

N3 ycmosa
dT
— =0,
dl‘l
nobuja ce pesanmja
2
v T 2
(I =no—)m ——(1-n3)
Vel g
’I’Lz(l — Z—z)%Aac -0

V= 522+ (1 - n3 ) Ay?

Haxkon u3Bpimnesnx cMena

191
Vai+yt

Az
VAR + Ay

Ay

VAR + A2

penanuja nocraje cinana CuemoBom 3akony. Konad-
HO, KaJIa Ce M3BPIlEe TPUBHUjAJIHA I10jeIHOCTABIbEHA,
yormrena ¢popma CHEIOBOT 3aKOHA MOCTaje

sinf; =
sin @y =

cos by =

v? v
inf; (1—ne— | — —(1 —n?) =
nq sin 1( n262> c( n;)

2

U
(1-%)
1-n2 42 2

1-— ot o2 008 02

o2

= 15 sin Oy

6) Kao mro ce u o4eKyje, ropma pejaliuja ce CBOAU Ha
CHeJIOB 3aKOH aKO Ce y3Me Jla CPEJUHe DPeJATHBHO
mupyjy v = 0. Meljyrum, ako je mokperHa cpeanHa
BakyyM (ne = 1), Taza ce ropma jejHadyuHa Oner
cBomm Ha CHeJIOB 3aKOH, HE3ABWCHO OJT TOTA KOJIMKA
je penaruBHa Gp3wna v. Paszmor oBe mojaBe Jexun y
YHUILEHULN Ja He 6udu KPEeTamhe BaKyyMa.



PEIIEILE EKCIIEPUMEHTAJIHOI 3AJIATKA 3A III u IV PA3PE]]

1.PedbepenTHr mTOTEHIMjam MJOBeAEH Ha + KOMIIapaTopa, a TOTCHHOHjal ca Kin3ada
MOTEHIIMOMETpa Ha -. [amemen mabeme e quozae Ha 20 moaeoky mokasyje a je BpeAHOCT IMOoAeoKa
Ha oTeHuuoMeTpy: 5V:20=0.25V
IIpouemena rpemka ojpehuBama monmokaja kimm3ada je (0.2 momeoka, OMHOCHO TpEIIKa
BpenHOCTH mojeoka uzHocu 0.05V, ma je BpeAHOCT MOACOKa:
1 mogeok = (0.25+£0.05) V.
2. HamoH Ha KOHZIEH3aTOPY CE MCHha Ca BpEMEHOM

v-4_-1,
c C

IMomro je cTpyja KOHCTaHTHA, HAMOH Ha KOHJAEH3aTOPY JIMHEApHO pacTe ca BPEMEHOM
mymema. MepeHo je Bpeme 3a Koje CTPYjHH H3BOp HAmyHH KOHAEH3aTOop JO0 HaloHa Ha
noteHuuometpy. V3jenHauaBame 0BUX HamoHa je Y Tabelu cy IaTh Pe3ysiTaTH Mepera 3aBHCHOCTH
TOTKOHCTATOBAHO CBETJICH-EM JIe]] MO/ HA KOMIIApaTopy.

VY tabenu cy gatu pe3yiaTaTd Mepema, TJC j¢ HAIIOH Ha KOHJCH3AaTOpy M3paKeH Mpeko Opoja
MOJICOKA Ha MOTCHIIOMETPY.

t[s] | Ulpod] | ads] ts]s]
26.00 0.02
1 25.97 3 0.02 25.99
26.00
50.50 0.18 50.677
2 50.75 6 0.18 50.68
50.78
74.41 0.02
3 | 7441 9 0.02 74.40
74.38
100.53 0.21 100.54
4 100.35 12 0.2 100.5
100.75
127.25 0.2 127.42
5 127.40 15 0.2 127.4
127.62
153.90 0.56 153.34
6 152.84 18 0.6 153.3
153.28

Haupran je rpaduk juHeapHe 3aBUCHOCTH BpeMeHa IyHhema KOHIeHSaTopa 1o ojpeljeHor HarmoHa of
TOT HAIOHA.

MN360opoM BE HEeeKCIEpUMEHTAIHE TadKe ca TpaBe, HIIp. A(4.5 pod, 38 s) u B(16p0d,135 s), Haja3u
ce koed. mpaBua Kao:

gt _ (135-38k o0

Ug-U, (16-4.5)pod_' pod

Aa_Aty Aty AUg +AU, _ (1+1) ) (0.2 +0.2)pod

a  tg—tiy, Ug-U, (135-38k (16-4.5)pod

A4 _0056 = Aa=04T-~05"— = a=(34+0.5)—— .
a pod pod pod
IMomTo je U:it = t:EU = azg = [I=—.
C 1 1 a



- Al A
=13.92-10°A , @ pellaTUBHA Tpellika T _24 ,

I 470uF =55.69’qu0d
s a

8.44 >
pod

AT =0.056-13.92 A = 0.78u A ~ 0.8u A,
= I1=(13.9+0.8)uA .

3. [IpeTxoaHM MOCTYIIAK je TIOHOBJbEH ca KOHAEH3aTOPOM YHjH KamaureT Tpeda oapeanTu. Pesynrarn
Mepema Cy JIaTh y TabeH.

tls] | Ulpod] | ads] | sls]

11.22 0.02 11.24
1 11.25 3 0.02 11.24

11.25

21.94 0.103 22.043
2 22.07 6 0.1 22.0

22.12

33.04 0.037 33.077
3 33.10 9 0.04 33.08

33.09

33.04 0.167 44.257
4 33.10 12 0.17 44.26

33.09

55.61 0.69 56.30
5 56.28 15 0.7 56.3

56.00

67.57 0.54 68.11
6 68.53 18 0.6 68.1

68.22

HaupTaH je rpaq)m( JIMHCAPHE 3aBUCHOCTHU BPEMCHA IMYyHCHha KOHACH3aTOPpa 10 oapeljeﬂor HarloHa oa
TOT HAIIOHA.

MN360poM JBe HEEKCTIEpUMEHTAIHE TauKe ca IpaBe, HIIp. A(S pod, 10.855) u B(17 pod, 60.35 s), HaJIa3u
ce koed. mpaBua Kao:

Lo ts=ty _(6035-10.85k ., s
U,-U, (17-5)pod pod

Aa_Atg A1y AUy +AU, _ (0.5+0.5) ) (0.2 +0.2)pod
a g —ti, Ug-U,  (6035-10.85k  (17-5)pod

A
290054 > Aa=023——=03—"— = q=(41£03)—— .
a pod pod pod

Mowrroje a=C = C=la=13.92uA-4.12—5— = 229.7uF ,
1 pod

AC:C(ﬂ+¥j: 21.2uF ~30uF

a

= C=(230+30)uF.



